



Контрасты деревни Мосар: борщевик на задворках...

## Всеобщая мобилизация в борьбе с борщевиком

Елена Телятко, фото автора

Ученые бьют тревогу: нашу республику оккупирует борщевик Сосновского. Он, конечно, представляет опасность для здоровья человека, если не соблюдать меры предосторожности. Но куда большую угрозу таит это растение в отношении природных комплексов: за последние годы он успешно занял берега рек и озер, обочины дорог, подбирается к личным участкам сельчан и дачным массивам, кладбищам и лесам. В последние годы ситуация ухудшилась и может перерасти в серьезную экологическую проблему — под мощными лопушистыми листьями погибают родные для местности растения. Еще в 2008 году согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь был разработан «План действий по предотвращению и минимизации ущерба от распространения вредоносного чужеродного растения — борщевика Сосновского». В институте экспериментальной ботаники НАН Беларуси создан информационный центр, где проводится инвентаризация популяций борщевика, подготовка карт и планов мероприятий для исполкомов и инспекций Минприроды.

Больше всего борщевика Сосновского в Витебской и Минской областях. В 12 районах сложилась опасная ситуация, среди них пять придвинских регионов.

В Ушачском, к примеру, обстановка близка к критической. Если по области заросли борщевика занимают 1300 га, то более трети из них, 450 га, приходится на Ушаччину. Причем речь не идет о локальных зарослях — растение распространено повсеместно. Более того, оно подобралось даже к республиканскому заказнику «Кривое», где борьба с ним осложняется тем, что нельзя применять химические средства.

— Есть немало способов борьбы с борщевиком, — рассказал начальник Ушачской районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды Иван Подгол. — Практически все они нами задействованы. В первую очередь, это перепашка земли и засев многолетними травами. Работы ведутся в «Агро-Селище», «Великодольце», некоторых других хозяйствах. Второе — регулярное скашивание обычной косой. Триммеры нельзя использовать: очень трудно уберечься от брызг, а это опасно для человека. И, наконец, химическая обработка посевов. Из областного бюджета были выделены деньги, для каждого хозяйства района приобретены бензомоторные опрыскиватели, спецодежда и средства защиты. Ныне из районного бюджета направлено 200 млн руб., 150 из них — на покупку химических препаратов. Для каждого из 21 ушачского землепользователя мы разрабо-

тали конкретные мероприятия по борьбе с борщевиком Сосновского и введению в севооборот загрязненных участков.

— Сегодня к нам нередко обращаются сельчане с просьбой научить, как одолеть на своих огородах это растение, — говорит Иван Николаевич. — Тут можно использовать практически все методы борьбы, в том числе и химические. Но препараты дорогостоящие, продаются в килограммовых пакетах. Хотя на десять соток достаточно всего 35 граммов. Еще в прошлом году мы внесли предложение, чтобы в торговле появились эти гербициды в малых упаковках. Пока в продаже их не видел.

Там, где к земле относятся по-хозяйски, очевидны и результаты борьбы с борщевиком. В прошлом году, к примеру, директор КУСХП «Великодольце» Иван Дорошенко организовал обработку гербицидами всех территорий при ферме. Сегодня они практически очищены, не надо тратить время и силы на обкашивание.

Озабочена наступлением растения-агрессора и местная власть. В 2013-м проблема обсуждалась на сессии райсовета депутатов, а недавно в райисполкоме состоялось специальное совещание. Задания доведены дорожникам и мелиораторам, сельхозпредприятиям и лесничествам. Разъяснительную и организационную работу ведут сельисполкомы.

Наиболее тревожная ситуация сложилась в Сорочинском сельсовете. Медвежью услугу оказали фермеры, которым были выделены земли в районе деревень Мосар и Белое. Не используемые годами участки превратились в сплошные заросли борщевика. У недобросовестных пользователей земли изъяли и передали ОАО «Ушачский райагросервис». Но время упущено.

Старожилы Мосара Наталья Магилина, Наталья Вусько, Елена Попко, Сергей Кулешов и другие вспоминают, что еще лет 10 назад борщевик не представлял угрозы. И уверены: причиной катастрофы стала бесхозяйственность. Нераспаханные участки полей и территории возле опустевших ферм, домов — благоприятная среда для распространения «монстра».

— Как ни бережешься, практически каждый год получаешь ожоги, — отметил Сергей Кулешов.

— Пусть бы дали каждому хозяину в аренду опрыскиватель, обеспечили гербицидами, — сказала Елена Попко. — Люди сами бы постарались навести порядок около домов и приусадебных участков.

— Сил в деревне не хватает, и помочь могли бы, к примеру, безработные из городов, которых привлекают на общественные работы, — предложила депутат сельсовета Нина Рубаник. — Давно все участки обкосили бы...

Предложения, может, и заманчивы, только непросты в исполнении.

— Чтобы получить направление на работу с ядохимикатами, человек должен пройти медкомиссию, инструктаж по технике безопасности, его надо

обеспечить надежными средствами защиты, оплатить труд, — прокомментировала председатель Сорочинского сельисполкома Людмила Птушко.

Тем не менее, по всем 60 населенным пунктам Сорочинский сельисполком объявил всеобщую «мобилизацию».

— Откликнулись многие сельчане, — отмечает Людмила Евгеньевна. — Около 5 га обработали химпрепаратами добровольцы из Ушач Владимир Шкиндр и Василий Козьянин в округе деревень Мосар и Белое с их уникальными озерами. Райагросервис обеспечил опрыскивателями, гербицидами, волонтеры взяли под контроль массивы. В деревне Бикольничи семья старейшины Веры Друк, а также Борис Шалыго, Валентина Качинская и другие показывают пример в наведении порядка на земле. В окрестностях агропункта Ореховно начал работать трактор местного хозяйства с косилкой — скашивает борщевик на территориях, прилегающих к дорогам. Объем работы предстоит немалый — более 30 га.

Серьезную борьбу с борщевиком Сосновского в районе начали только пару лет назад. Припозднились и нынче: если бы молодые побеги были обработаны химикатами, эффект был бы намного лучше. Сегодня значительно возросли трудозатраты: теперь, чтобы применить гербициды, надо сначала скосить уже набравшие силу растения.

А пока жители района уповают на хозяйства и предприятия, власть и энтузиазм отдельных добровольцев. И радуются даже малым достижениям: распространение борщевика удалось остановить.



...и ухоженные дома и усадьбы.